
 

[1]

Ελληνική Δημοκρατία
Υπουργείο Ψηφιακής Διακυβέρνησης
Γενική Γραμματεία Πληροφοριακών 
Συστημάτων και Ψηφιακής Διακυβέρνησης
Υπηρεσία Συντονισμού Ενιαίας Ψηφιακής 
Πύλης
Πληροφορίες: Γ. Χατζηνικόλα
Τηλέφωνο:  210-9098780
E-mail : y.chatzinikola@mindigital.gr    

ΠΡΟΣ:
Υπηρεσία Συντονισμού
Γραφείο Νομικών και 
Κοινοβουλευτικών Θεμάτων
οικείου Υπουργείου
e-mail: a.kechagioglou@mindigital.gr
ke@mindigital.gr  

Θέμα: «Απάντηση σε Κοινοβουλευτικό έλεγχο και Ερώτηση υπ’ αρ. 202/13.10.2025»
Σχετικά: 

1. Διαβιβαστικό έγγραφό σας με ΑΠ 40512 ΕΞ 2025 από 01.12.2025 
2. Αναφορά υπ’ αρ. 158/22.10.2025 (ΑΠ εισερχομένου μας 37926 ΕΙ 2025 από 
14.11.2025)

Σε συνέχεια του υπό 1 σχετ. εγγράφου σας με το οποίο μας διαβιβάσατε το υπό 2 σχετικό, 
θέτουμε υπ’ όψιν σας τα ακόλουθα, κατά τον λόγο αρμοδιότητάς μας.

Το Υπουργείο Ψηφιακής Διακυβέρνησης, για να βελτιώσει τον τρόπο παροχής υπηρεσιών 
προς τους πολίτες και τις επιχειρήσεις, έχει σχεδιάσει και υλοποιήσει την Ενιαία Ψηφιακή 
Πύλη της Δημόσιας Διοίκησης (ΕΨΠ-gov.gr). Στο πλαίσιο αυτό κινείται και η υλοποίηση της 
υπηρεσίας “Ψηφιακή έκδοση και θεώρηση Υπεύθυνης Δήλωσης Εγκαταστάτη (Υ.Δ.Ε.).”.

Επί της επιστολής που τίθεται υπ’ όψιν μας με την υπό 2 σχετ. Αναφορά του Βουλευτή Ν. 
Ηρακλείου κ. Φ. Παρασύρη σημειώνονται τα ακόλουθα, κατά τον λόγο αρμοδιότητάς μας:

Κατ’ αρχάς, ουδόλως αμφισβητείται θεσμικά ή πρακτικά η αρμοδιότητα θεώρησης της 
υπεύθυνης δήλωσης εγκαταστάτη από τα οικεία πρωτοβάθμια σωματεία στα οποία 
εντάσσονται οι επαγγελματίες που έχουν το δικαίωμα να υπογράφουν τις δηλώσεις αυτές. 
Αφενός μεν θεσμικά, τόσο βάσει νόμου όσο και βάσει της σχετικής ΚΥΑ (Β’ 5471/2022), τα 
σωματεία εξακολουθούν να έχουν την αρμοδιότητα να θεωρούν τις δηλώσεις αυτές, 
αφετέρου δε πρακτικά, η θεώρηση-υπογραφή γίνεται μέσω της ψηφιακής εφαρμογής από 
εκπρόσωπο σωματείου, ο οποίος λαμβάνει έναν μοναδικό κωδικό (OTP) στον αριθμό 
κινητού τηλεφώνου του που έχει καταχωρίσει στο Εθνικό Μητρώο Επικοινωνίας (ΕΜΕπ). 

Η φράση «το e-mail govgr@ops.grnet.gr μπορεί να χρησιμοποιείται μόνο από φορείς» που 
αποδίδεται στην ΕΔΥΤΕ Α.Ε. και μεταφέρεται μέσω του ΔΕΔΔΗΕ στον ΣΥΝΔΕΣΜΟ 
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ΕΡΓΟΛΗΠΤΩΝ ΗΛΕΚΤΡΟΛΟΓΩΝ, ΗΛΕΚΤΡΟΝΙΚΩΝ & ΗΛΕΚΤΡΟΤΕΧΝΙΤΩΝ Ν. ΑΤΤΙΚΗΣ (εφεξής 
“Σύνδεσμος”) δεν έχει σε καμία περίπτωση την έννοια ότι δεν αναγνωρίζεται ο ανωτέρω 
Σύνδεσμος ως φορέας αλλά ότι, επιχειρησιακά - οργανωτικά, αυτή η διεύθυνση 
αλληλογραφίας χρησιμοποιείται από δημόσιους φορείς (λ.χ. Υπουργεία) που έχουν την 
ιδιότητα του αναθέτοντα την υλοποίηση έργων ΤΠΕ - ψηφιακών εφαρμογών προς την ΕΔΥΤΕ 
Α.Ε. και με τους οποίους φορείς η ΕΔΥΤΕ Α.Ε. επικοινωνεί, ανεξάρτητα από το ποιοι είναι 
κάθε φορά οι χρήστες των εφαρμογών.  Σε κάθε περίπτωση, η επίσημη αναγνώριση ενός 
σωματείου δεν εξαρτάται από μια οργανωσιακή επιλογή για τη χρήση ενός e-mail.

Εξ άλλου, και θεσμικά ακόμη, δυνάμει της ως άνω ΚΥΑ, τα στοιχεία των οικείων 
επαγγελματικών σωματείων έχει εξουσιοδοτηθεί να τα καθιστά διαθέσιμα ο ΔΕΔΔΗΕ και όχι 
κάθε σωματείο χωριστά. Αυτή η επιλογή που γίνεται με τη σχετική ΚΥΑ συναρτάται με την 
θεσμική ανάγκη να υπάρχει επίσημη διάθεση στοιχείων από έναν έμπιστο μεσολαβητικό 
φορέα, όπως ο ΔΕΔΔΗΕ, με τεκμήριο εγκυρότητας των παρεχόμενων στοιχείων. Συνεπώς δεν 
αφαιρείται καμία αρμοδιότητα θεώρησης από τα σωματεία, αλλά προβλέπεται μια 
διαδικασία γνωστοποίησης των στοιχείων από τον ΔΕΔΔΗΕ προς την ΕΔΥΤΕ Α.Ε.

Περαιτέρω, σε ό,τι αφορά το Υπουργείο Ψηφιακής Διακυβέρνησης και τον εποπτευόμενο 
φορέα του, ΕΔΥΤΕ Α.Ε., δεν τίθεται θέμα αμφισβήτησης της αναγνώρισης του Συνδέσμου ως 
φορέα, διότι η χρήση της εφαρμογής προορίζεται, μεταξύ άλλων, και για τον εν λόγω 
Σύνδεσμο. Επιπροσθέτως, αν και γενικά, για διάφορα θέματα, θεσμικός συνομιλητής για 
προτάσεις βελτίωσης είθισται να είναι β’ ή γ’ βάθμιες οργανώσεις για λόγους μαζικής 
εκπροσώπησης και πολύπλευρης γνώσης των θεμάτων, σε κάθε περίπτωση ο Σύνδεσμος, 
εφόσον έχει προτάσεις βελτίωσης της συγκεκριμένης ψηφιακής εφαρμογής, μπορεί να τις 
θέσει υπ’ όψιν του Υπουργείου Ψηφιακής Διακυβέρνησης αλλά και πρωτίστως του ΔΕΔΔΗΕ, 
ως υπεύθυνου θεσμικά φορέα, και να αξιολογηθούν αναλόγως. Η δυνατότητα αυτή του 
Συνδέσμου παραμένει ακέραιη. Συναφώς, η ΕΔΥΤΕ Α.Ε. σε σχετική της απάντηση στην ίδια 
υπό κρίση αναφορά υπογράμμισε ότι ενεργεί ως εκτελούσα την επεξεργασία και δεν 
λαμβάνει αποφάσεις για την λειτουργικότητα της εφαρμογής, υπό ακριβώς αυτή την έννοια, 
ότι δηλαδή τυχόν αλλαγές στην εφαρμογή μπορούν να υλοποιηθούν εφόσον τις 
υποδειχθούν από τον Υπεύθυνο επεξεργασίας.

Τα ανωτέρω γίνονται εν τοις πράγμασι αποδεκτά και από τον ίδιο τον Σύνδεσμο που 
αναφέρει στην επιστολή του πως κατανοεί ότι το θέμα δεν είναι του Υπουργείου Ψηφιακής 
Διακυβέρνησης αλλά του ΔΕΔΔΗΕ, που υπέδειξε την ΠΟΣΕΗ ως τον φορέα που θα 
αποστέλλει στοιχεία, ανεξάρτητα αν τα σωματεία είναι ή όχι μέλη του: «Όπως προκύπτει και 
από την τελευταία απάντηση που μας έστειλε το ΕΔΥΤΕ, ο ορισμός της ΠΟΣΕΗ ως αρμόδιας 
για τα θέματα που αφορούν την πρόσβαση και το χειρισμό της συγκεκριμένης πλατφόρμας 
από τις επαγγελματικές οργανώσεις Ηλεκτρολόγων έγινε από την ΔΕΔΔΗΕ ΑΕ και το 
Υπουργείο Ψηφιακής Διακυβέρνησης. Μπορούμε δε να υποθέσουμε εύλογα ότι η επιλογή 
στην πραγματικότητα έγινε από την ΔΕΔΔΗΕ ΑΕ, καθότι είναι λογικό το Υπουργείο να της 
απευθύνθηκε ως την αρμόδια Υπηρεσία για τα θέματα που αφορούν Ηλεκτρολόγους. Η 
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ΔΕΔΔΗΕ ΑΕ προφανώς επέλεξε την ΠΟΣΕΗ για λόγους διευκόλυνσης τόσο δικής τους, όσο και 
των μελών της ΠΟΣΕΗ. Παρέβλεψαν όμως ότι υπάρχουν επαγγελματικές οργανώσεις όπως 
η δική μας, που δεν εντάσσονται στην ΠΟΣΕΗ.».

Συμπερασματικά, σε ό,τι αφορά ενέργειες του Υπουργείου Ψηφιακής Διακυβέρνησης και 
του εποπτευόμενου φορέα ΕΔΥΤΕ Α.Ε., καταδεικνύεται από τα ανωτέρω ότι τηρείται η 
σχετική νομοθεσία και δεν θίγονται θεσμικές αρμοδιότητες ούτε συλλογικά δικαιώματα του 
ΣΥΝΔΕΣΜΟΥ ΕΡΓΟΛΗΠΤΩΝ ΗΛΕΚΤΡΟΛΟΓΩΝ, ΗΛΕΚΤΡΟΝΙΚΩΝ & ΗΛΕΚΤΡΟΤΕΧΝΙΤΩΝ Ν. 
ΑΤΤΙΚΗΣ. Αναφορικά με συγκεκριμένες ενέργειες από την πλευρά του Υπουργείου και της 
ΕΔΥΤΕ Α.Ε. σημειώνεται ότι στο βαθμό που ο ΔΕΔΔΗΕ αποστείλει τα στοιχεία που 
απαιτούνται (Επωνυμία σωματείου και ΑΦΜ εκπροσώπου, όχι αριθμό κινητού 
τηλεφώνου), η ζητούμενη αλλαγή θα πραγματοποιηθεί κανονικά, όπως προβλέπεται και 
στο οικείο θεσμικό πλαίσιο.

Κατά τα λοιπά, το Υπουργείο Ψηφιακής Διακυβέρνησης δηλώνει αναρμόδιο να απαντήσει 
για τις ενέργειες του ΔΕΔΔΗΕ.

Παραμένουμε στη διάθεσή σας για οποιαδήποτε πληροφορία.

Ο Αν. Προϊστάμενος της Υπηρεσίας Συντονισμού της 
ΕΨΠ

Ανδρέας Δημητρίου

Εσωτερική Διανομή:
1. Γραφείο κ. Υπουργού Ψηφιακής Διακυβέρνησης
2. Γραφείο κ. Γενικού Γραμματέα Πληροφοριακών Συστημάτων και Ψηφιακής 

Διακυβέρνησης
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